

### Notas políticas

#### La absurda censura

Llevamos unos días padeciendo una censura telefónica que es un horror. Es difícil más saña contra la prensa de provincias.

Lo peor es que interrumpen la conferencia y mientras el inepto censor se fuma un cigarrillo, nosotros pagamos el importe de unos minutos de conferencia telefónica, que no celebramos.

Ayer, en la conferencia de las seis de la tarde, no fué rigor el que empleó la censura, fué saña y mala fé, y contra la ineptitud, la mala fé, la saña y la falta de imparcialidad, que perjudica a la prensa de provincias, protestamos ante la opinión pública y no lo hacemos ante las autoridades porque éstas no quieren poner remedio a un estado de cosas como este, que en nada les beneficia.

#### Los parlamentarios se reúnen

Una de las noticias que ayer impidió la censura que se enviase a provincias es la siguiente, que reproducimos íntegra de «El Día» y que también han publicado en Madrid otros periódicos, demostrando con ello la desigualdad que existe al aplicar la censura:

«Esta mañana el diputado señor Rodés entregó al presidente del Congreso señor Villanueva, la siguiente comunicación:

«Excmo. Sr.: El diputado que suscribe acude ante V. E. solicitando la oportuna autorización para poder celebrar en el día de hoy y sucesivos, una reunión de varios señores senadores y diputados a Cortes en una de las Secciones del Palacio del Congreso, con objeto de cambiar impresiones sobre temas de actualidad política.

Dios guarde a V. E. muchos años. —Madrid 15 de Octubre 1917.—E. Rodés.—(Rubricado).»

El señor Villanueva, dió el permiso que solicita el señor Rodés, en vista de que sólo se trataba de una reunión de carácter político.

Esta tarde se verificó la reunión en la Sección segunda del Congreso, asistiendo los representantes en Cortes Sres. Abad, Albaladejo, Alvarez (Moliquetas), Baselga, Cambó, Cánovas, Cervantes, Claret, Daaca, Fernández del Pozo, Garriga y Masó, Gómez Ochaiz, Jansana, Lamana, Llorente, Nongüés, Padrós, Plajá, Pérez (don Darío), Rfo y Zumárraga.

Los Sres. Lerroux y Azzati, han enviado su adhesión.

preguntó a los reporters: ¿Hay noticias?

Los periodistas le dijeron los rumores que habían circulado relacionados con la evasión del submarino, y el Ministro replicó.

— Hombre, otros inventos son culpables, pero estos, parece mentira que sean españoles los que los lanzan. Todo lo que se refiera a política es mucho más disculpable.

Después dijeron los periodistas que se habían reunido los parlamentarios. (La censura no deja pasar nada de esto.)

Preguntado al Ministro si se trataría en el Consejo del restablecimiento de las garantías, contestó: Para esos noticiarios es para lo que falta garantías.

#### Lerroux

«La Acción» dice que se asegura que el señor Lerroux no vendrá a Madrid como se proponía, porque alguien le ha anunciado que sería detenido tan pronto como pisase la frontera.

#### Consultas

Se dice también que en una conferencia que celebraron los señores conde de Romanones y Dato, el conde aconsejó al presidente que llevase la cuestión de confianza a Palacio y que las consultas se hiciesen por escrito, para puntualizar claramente los diversos aspectos de la situación política.

#### Consejo de ministros

A las nueve y cuarto terminó el Consejo de ministros de anoche.

El señor Dato recibió a los periodistas facilitándoles la siguiente referencia.

La mayor parte del tiempo la invirtió el ministro de Estado, el cual hizo una detallada exposición de todos los acontecimientos relacionados con su ministerio durante el verano, leyendo muchos telegramas, notas, etcétera.

Empezamos a hablar del restablecimiento de las garantías constitucionales, y continuaremos el estudio de este asunto en el Consejo que celebraremos el miércoles, el cual será preparatorio del que tendrá lugar el jueves, bajo la presidencia del Rey.

En dicho Consejo se resolverá este asunto.

En el consejo se han aprobado los siguientes expedientes:

#### De Guerra

—Concediendo la libertad condicional a los correccionales de la penitenciaría de Mahón, José Sánchez Serrano y Nicolás Jiménez Sánchez.

#### De Gracia y Justicia

—Uno relativo a la compra de víveres para la prisión de Granada.

#### De Hacienda

—Fijando el capital por que han de tributar algunas compañías extranjeras.

#### Vulgarización científica

### PALUDISMO

Trazando en el mapa de la península Ibérica una diagonal desde Alicante a la Orotava, puede considerarse como zona palúdica la mitad inferior izquierda de nuestra península.

Los médicos de Madrid no tenemos que luchar habitualmente contra esta infección que solo vemos en estas enfermedades de formas graves y que vienen a solicitar nuestros cuidados procedentes de las provincias próximas, como la de Toledo, y de pueblos en los que como en Villaseco, Moocion, Oropesa y Avellaneda, hay focos permanentes.

Cuando no era conocido el agente vector de esta enfermedad, llamábasele malaria (mal aire) nombre con el que la bautizaron los médicos italianos. Averiguado que los focos infecciosos están constituidos por terrenos en los cuales hay aguas estancadas, se le dió el nombre de paludismo, (de palus, laguna) porque hoy la conocemos. Es una infección de la sangre caracterizada por accesos de fiebre, por un general vespertino y diario (quotidianos) o intermitentes (tertianas).

El agente patógeno que nos infecta, llega hasta nosotros conducido por un insecto díptero de la familia de los coléidos (vulgo mosquito) de patas que duplican en longitud a su cuerpo, razón por la cual se le llama en América zancudo y a quien los griegos pusieron el nombre de *anofele*, que quiere decir molesto. Sus larvas se desarrollan en las aguas encharcadas donde la putrefacción de las sustancias orgánicas tiene ocasión propicia para su desarrollo; y una vez llegados los insectos al estado adulto, buscan su alimento en nuestra sangre, vampirizándonos hasta el extremo de que cuando terminan en banquete, apenas pueden volar y necesitan dos ó tres días para terminar la digestión y poder picar de nuevo.

Para que la fiebre palúdica se produzca es necesario que el mosquito sea infectante, y, aún siéndolo, es preciso que el sujeto picado esté en condiciones de receptividad, extenuado por la fatiga, convaliente de una infección anterior, ó sea víctima de la prostración producida por una insuficiente alimentación. La propagación de las fiebres palúdicas se realiza en sentido horizontal, extendiéndose por los valles próximos a la comarca pantanosa, pero rara vez gana las alturas, y cuando en ellas aparece es porque se ha constituido *in situ* el foco palúdico. Esto es lo que sucede actualmente en Madrid, donde los casos de paludismo abundan extraordinariamente.

Los casos de fiebres intermitentes (forma común) que en Madrid se observan todos los años, son debidos a suiedad de las calles, cuya limpieza es imposible a causa del mal empedrado que retiene entre sus junturas la basura, fermentante a la luz del sol y macerada en las charcas producidas por el agua de los riegos.

Los vendedores ambulantes de pescado y cazas destripan, desuellan, mordan y escaman sus mercancías en la vía pública, bajo la mirada paternal é indiferente de los representantes de la autoridad. La falta de quemaderos públicos hace que se arrojen a las alcantarillas muchos restos orgánicos, que las obstruyen y (convierten) en focos de infección. Por esta y otras causas, el subsuelo de Madrid es de lo más sucio que se conoce.

El gran movimiento de tierras determinado por la apertura de zanjas que, con motivo de las obras de pavimentación está llevándose a cabo en las calles de la corte, pone al descubierta focos de donde no se ve, pero se huele lo que sale.

La plasmódia malárica, ó lo que sea, se desarrolla en la sangre de nuestros pobres obreros, cuya alimentación, dado el escandaloso endeudamiento de las subsistencias, entra ya en la esfera de lo ideal. Los empleados del Estado y del Municipio, esa inmensa legión que ostenta su sueldo por reales, seis, ocho, diez y doce mil (aún parece más), dan tanto y mayor contingente quí a los obreros a la morbilidad por paludismo.

Con muchísima frecuencia escuchamos ahora los médicos la relación siguiente: Llegué a casa y me acosté sin cenar porque no tenía ganas, estaba calofrío, en toda la noche no pude pegar los ojos; hoy he amanecido con dolor de cabeza y creo que tengo fiebre.

Otras veces se nos quejan los pacientes de una neuralgia facial que no pueden explicarse, puesto que tienen su dentadura perfectamente sana. También es frecuente la neuralgia lumbar é intercostal, que los enfermos atribuyen siempre a un enfriamiento.

No es necesario investigar en la sangre de estos sujetos la presencia del *hematozooario sigmoideo*; basta con observar que todos los días ó en días alternos hay un acceso febril a la misma hora y que va precedido ó acompañado de calofríos. Con esto hay motivo suficiente para prescribir la quinina, ¿cómo y en qué forma? Desde 1679 hasta hoy hemos hecho grandes progresos. Entonces su real majestad Luis XIV hizo mucosas innumerables para tragarse el remedio llamado inglés, que pagó muy caro a un tal Talbot, charlatan britano que curó al Gran Rey con vino de quinina muy concentrado. Hoy, gracias al descubrimiento de la quinina extraída de las quininas por Caventon y Pelletier, podemos curar el paludismo con mayores comodidades. El clorhidrato de quinina es la mejor de todas las sales quínicas existentes.

Puede tomarse por la vía gástrica ó en inyecciones hipodérmicas. Las píldoras y tabletas suelen salir a veces al exterior, después de haber atravesado el tubo digestivo, sin perder nada de su peso, como ha demostrado Patein administrándoselos a un conejo. Los sellos (oblas) son preferibles, pero el tomar una solución acuosa de quinina no están difícil como parece, puesto que el sabor amarguísimo de las sales quínicas se neutraliza fácilmente chupando un tozo de raíz de regaliz.

La inyección hipodérmica evita todos los inconvenientes y garantiza un rájida é integral absorción. La fórmula de Tribuzi adoptada por Probiná es una solución indolora y que se conserva fácilmente.

Nuestros compatriotas saben por experiencia que, tomando la quinina como medicación preventiva, pueden permanecer impunemente en algunas comarcas pantanosas de Fernando Póo. 0-25 gramos de quinina por día es una dosis suficiente para preservarse del paludismo. El coste de esta dosis es actualmente de 25 céts.

Cuando hayamos tomado 365 pesetas de quinina creo que ya estarán terminadas las obras de pavimentación.

Madrid Octubre de 1917.  
Dr. Juan López de Rego.

### Centro Católico ANUNCIO

El día 3 de Noviembre próximo, darán principio las clases nocturnas gratuitas que, para obreros, viene sosteniendo este Centro en su domicilio social, Armas, núm. 16.

La matrícula para dichas clases queda abierta desde el día de la fecha en el expresado Centro, todos los días laborables, de 7 a 8 de la noche. Los que deseen recibir enseñanza en esta Escuela deberán acreditar haber cumplido 15 años y no padecer enfermedad contagiosa, y los que ya figuren matriculados en años anteriores se presentarán al profesor desde esta fecha para que se consideren como tales alumnos.

Lo que de orden del Sr. Presidente y con el V.º B.º del mismo se hace público para conocimiento de los interesados.

Córdoba 12 de Octubre de 1917.— V.º B.º El Presidente, José C. Ortiz.— El Secretario, Eduardo García Molina.

### Vde. de José Barea y Comp. S. en C.

Laboradores, Ganaderos  
Abastecedores de carnes y fabricantes de paños

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 3.40 pesetas kilo; ídem sin hueso, 3.40  
Ternera con hueso, 3.20; ídem sin hueso, 4.20  
Cordero, 2.12.—Borrego, 0.00.  
Huesos de vaca, 0.75.  
Tocino para dentro, kilo, 4 pesetas; para fuera, 3.00.

### Estacionamiento inevitable

La tremenda lucha que ensangrienta los campos europeos, sólo muestra su actividad trágica en las llanuras flamencas, en los demás frentes y sectores no hay novedades especiales que comentar, no hay hechos salientes que referir, no hay asuntos bélicos que asegurar.

En todas partes se han desenoñado temporales que entorpecen las marchas, maniobras y operaciones de los ejércitos beligerantes; donde no es la nieve prematura con su blanco enduro de armijo, son las lluvias torrenciales y pertinaces, el viento huracanado, el frío glacial.

Los caminos están enfangados y por ellos no puede transitar con soltura la pesada artillería que es completamente indispensable de las grandes campañas tampoco pueden conseguir emplazamiento hábil, los automóviles del Alto Mando, los del servicio de municionamiento y del de racionamiento, los carruajes de las ambulancias sanitarias, los convoyes de aprovisionamiento, los de descongestión, todos tienen que detener su tránsito en espera de que el tiempo abandone, de que el temporal abra un paréntesis en su rebeldía.

Es muy duro el enemigo; resiste con firmeza inquebrantable; se afianza al terreno en forma tal que cuesta días y días de ininterrumpida lucha arrancarle de cada posición atrinchada y por ende reacciona con vigor, se repone con energía y contrasta con vigoroso empuje.

Da ahí el que los triunfos en el frente Occidental no tengan carácter de rotundos: son triunfos parciales, débiles, éxitos pequeños.

En la guerra se persigue como fin estratégico, destruir, aniquilar al enemigo.

La ocupación de pueblos, de bosques, de colinas, de granjas, de edificios aislados, no puede nunca ser objetivo principal; pero en una pelea en la que ni uno ni otro bando por exceso de fortaleza puede abrirse paso a través de las líneas del contrario, ni pueden envolverlas porque se apoyan de un lado en el mar y de otro en la frontera suiza, el objetivo estratégico común es el desgaste del enemigo y los parciales de conquista y reconquista de aldeas y posiciones, de cuanto significa un ligero avance, un traslado a vanguardia de los atrinchamientos.

En las victorias completas, definitivas, rotundas, el vencedor persigue rudemente al vencido, para restarle fuerzas, para amenguar su potencia, para reducirlo lo más rápidamente posible a la impotencia.

En esta continuada pelea no hay persecución: el éxito estriba en echarle del sitio que ocupa.

### EL TEMA DE LA PAZ

Dime de lo que presumes y te diré de lo que careces, dice un viejo proverbio castellano, que viene a la cuestión batallona de la paz, como anillo al dedo; los ingleses, por sí, por sus políticos y por su prensa blasonan de querer seguir la lucha a todo trance, cuando es público y notorio, pese a sus reservas y rigores de censura, que están más cansados que ningún otro pueblo de la pertinacia de la pelea y que temen el horror de un nuevo invierno en las trincheras, como temen la continuación de las destructoras tareas trágicas de los audaces submarinos rivales.

Por ello ahucan al enemigo los vicios y defectos que ellos poseen en sumo grado; a diario circulan profusamente por el orbe entero noticias torpemente amañadas en Londres sobre hipotéticas revoluciones en los Imperios Centrales, sobre manifestaciones pacifistas, sobre protestas más ó menos airadas y sobre descontento y decaimiento de espíritu de los pueblos alemán y austriaco.

Prendien ver la peja en el ojo ajeno y no ven la viga en el propio. En los países neutrales se sigue hablando de paz con insistencia, con más insistencia que nunca, a pesar de que Lloyd George y Asquith se han mostrado en sus recientes discursos más dispuestos que nunca a la prosecución de la recia contienda.

El primero ha dicho que la reciente declaración de von Kuehmann en la Cámara germana es completamente desfavorable a la paz, ya que Alemania.

### Boletín Religioso

Santo de mañana.— Santos Alejandro y Lucio, mrs.

# ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

Director: Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba, núm. 22, D. Antonio Márquez García.  
Prof.: Teniente de Caballería D. Tomás Moyano Marmol (para Cuerpos Montados).  
El curso próximo empezará el 15 de Octubre.—Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, núm. 4, de once a una y de tres a cinco) ó en sus secciones

## Secciones de la misma y profesorado

Montilla... Teniente D. Juan Martos Aguilera.—Damaso Delgado, 4 Lucena... Capitán D. Pío Belouqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo 2.  
Punto Jenil... Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Pósito 1.  
Montoro... Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.  
Belmez... Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento  
Hinojosa... Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.  
Baena... Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos 93.  
Pozoblanco... Teniente D. Mateo Quirós García.—Antonio Barroso, 5.  
Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre de 1915 249  
y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma.  
Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija  
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909  
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTÍAS		
		Ptas. 1.000.000'00
CAPITAL...	Suscrito	800.000'00
	Devolución	95.153'06
RESERVAS de 1915	Estadística	499.494'49
	De riesgos en curso (constituidas en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	1.850.669'03
Primas recaudadas en 1915 4.216.474'69		
Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916		

Re me de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primera y reducida).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

nía no siente el deseo de llegar a ella, cediendo a Francia las provincias de Alsacia y Lorena, y el segundo dijo en un discurso pronunciado en Liverpool, que es ocioso pensar en una paz hacedera sin que Alemania ofrezca no sólo la restauración de Bélgica y la devolución de Alsacia y Lorena sino también la independencia de los pequeños Estados balcánicos devolviéndoles sus fronteras naturales.  
Este estadista añadió más; dijo que para llegar a la paz hay que acabar con el militarismo prusiano sin dejar germen de él; claro está que el orador no citó para nada el navalismo británico, como no citó tampoco la precisa devolución a Alemania de la totalidad de su imperio colonial.

hace mucho tiempo que debiera estar resuelto.  
Al preguntar a la Asamblea el presidente de la Comisión gestora, señor Padilla, si se optaba por la demolición total del edificio, todos a voz en grito contestaron: «¡Que se cohe abaje!» ¡Que nos lo quiten ya de encima!» Se doblaron las cantidades suscritas y se aplaudió con entusiasmo el acuerdo del derribo completo.

Estaba ello previsto; fué un acto de neto cordobésismo que se debiera siempre tener presente y que ahí va sirva de base para un lento, pero seguro, resurgimiento de Córdoba. Pues que allí hayan quedado sentados los jefes para sucesivas y más grandes empresas.

Pocos dinero falta ya, tan poco que dentro de breves días en que quedará seguramente cubierta la cantidad necesaria para la adquisición del inmueble, se procederá a las formalidades escriturarias, pago del préstamo hipotecario, y cuantos trámites sean precisos para que el edificio, que durante tanto tiempo ha sido objeto de toda clase de controversias, discusiones y escarceos, pase a poder de Ayuntamiento y este pueda dotar a Córdoba de una gran plaza, hoy necesaria, pero más indispensable aún, cuando en breve plazo adquiere nuestra población el movimiento industrial y mercantil que por su envidiable situación y admirables condiciones tiene derecho.

La Comisión gestora tenía planteado en un principio, en que no contaba aún con la seguridad de obtener recursos suficientes, solo un proyecto parcial, que consistía en adquirir la parte del inmueble necesaria para la apertura de la calle y ceder en su consecuencia al Estado el solar de la de Sánchez Guerra para la edificación de la Casa de Correos; pero esto tenía dos inconvenientes: primero, no resolver de plano el asunto, ó resolverlo pobremente y contra la opinión de muchos; y segundo, el tener que invertir aproximadamente unas 100 000 pesetas en la reedificación de la parte de edificio que quedase en pie, en un cuadrilátero raquítico, antiestético y, como dijeron algunos gráficamente, hasta funerario por la semejanza que iba a tener con un ataúd.

Con la adquisición total no solo se consigue dotar a Córdoba de una mejora importantísima, sino que se obtienen ventajas económicas apreciables, como son el valor de los materiales del edificio, calculados por bajo en 140 000 pesetas, dado el elevado precio a que aquellos se cotizan hoy, sobre todo el hierro y el albor de las 160 000 que costaría aproximadamente la reedificación de la parte del Suizo que no se destruyera.

Con ello se da también margen a poder construir la Casa de Correos en el solar, propiedad de la señora viuda de D. Indalecio Díez, en la esquina derecha de la calle de Olandio Marcelo, lo que aumentaría la grandiosa perspectiva de la plaza, pudiendo el Ayuntamiento sanjear los solares de la calle de Sánchez Guerra con la condición expresa de que fuesen edificados inmediatamente.

Con esta fórmula el sacrificio que realizaría el Ayuntamiento y el pueblo de Córdoba sería muy pequeño; porque aunque el valor de la manzana del Suizo es, según el contrato vigente, 560,000 pesetas, de estas pueden deducirse de hecho 90,000 que tienen percibidas los Sres. Putzi, 140,000 valor de los materiales del derribo, y la cantidad que sobrase del pago del solar de la señora viuda de Díez, para lo que el Ayuntamiento contaría con lo que percibiese por la venta de los solares de la calle Sánchez Guerra, más las 60.000 pesetas que tiene asignadas el Estado por el solar que se le ofrece para la Casa de Correos.

Con esta solución queda la nueva plaza, no sólo más espaciosa en latitud, sino también más regular, dejando al desobscuro el Instituto, edificio que contrastaría admirablemente con la Casa de Correos, situada en la esquina opuesta de la calle Olandio Marcelo.

Antonio Ramírez.  
(Se concluirá)

## DE LOS MADRILES

## Charlas teatrales

Es perfectamente explicable que la literatura dramático-teatral sea tan abundante, es, acaso, la única que tiene sabor incommoviblemente hispano, en el maremagnum cosmopolita, cada día más confuso, en que nos movemos. Tiene, pues, eso de bueno, aunque tenga de malo, que no lo tiene, la falta de novedad, de que sucesivamente va adoleciendo, puesto que los temas correspondientes, en lo cómico, así como en lo dramático, han sido objeto de visiones y revisiones.

El amor y la muerte, la guapeza ó el miedo a los cuernos, la luminosa popularidad del lidiador... ¡Cuántas veces se ha conmovido ó divertido la muchedumbre con, de, en, por, sobre todo ello!

A un tiempo han aparecido en escena dos obras de esa jaxz. La primera de feria, de Fernández del Villar, de tendencia melodramática (amor, muerte), que ha producido gran efecto en el concurso habitual del demócrata. Noveades, y La loca acción, del caudillo periodista aragonés don José Lorenzo, en que se braga la comicidad del tipo del torero «de boquilla», muerto de terror cuando se ve ante el armado festivo de la fiera; estrenóse en Lara, con benévola acogida por parte de la burguesía que suele acudir al lindo teatro de la Corradera de San Pablo.

Con la mención de ambas producciones, estimamos cumplido nuestro deber.

Victor Espinos.

## DE SOCIEDAD

Mañana son los días de Sor Eduvicio, religiosa del Colegio de Santa Victoria.

—El viernes último se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio en la parroquia de Villanueva de Córdoba, la encantadora Srta. Concepción Herrero Martos, hija del rico propietario D. Antonio Félix Herrero, y el joven abogado y diputado provincial D. José Cámara Herrero.

Bañijo la unión el párroco D. Miguel Toril y fueron padrinos los padres del novio, D. Gregorio Cámara y su digna esposa D.ª Joaquina Herrero.

Actuaron de testigos D. Manuel González López, jefe provincial del partido conservador; D. Florentino Sotomayor, senador del Reino; don Francisco Bueno, doctor en Medicina y D. Juan Lino Martos, secretario judicial de un distrito de la Corte.

Asistió al acto numerosa y selecta concurrencia de los pueblos del Valle de los Pedroches.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

En la nueva casa de los novios se efectuó con gran solemnidad la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, que dirigió el R. P. Castro, S. J.

—Se halla en Córdoba D. Ricardo Aparicio Aparicio.

—Llegó de Fuente Obejuna el diputado por la circunscripción don José Castillejo Castillejo.

## Tecno superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. a 104 rias, arroba por cajas completas, y a 102 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante por Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 110 reales arroba; para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

## LA PLUMA

No con espadas, con plumas, que son más fuertes aceros, se consiguen las victorias en los combates modernos.

Más hay plumas aguilénas, y las hay de bajo vuelo, que de la abaja ó del áspid toman la miel ó el veneno; arma de ocultos destinos. pronta a defensas y a retos, la pluma, ogaño, es el arma de los símbolos diversos.

Cuando el error, cuando el odio le empuñan es un protervo zapador de ojos ruines, larga cola y diente negro, que de tronos y de altares muerde los sacros oimientos, y en cada gota de tinta pone una lengua de fuego.

Pero en las manos hidalgas del santo y del caballero, es una espada de arcángel forjada en yunque del cielo.

Concha Espina de Serna.

## Cámara Oficial de Comercio é Industria de Córdoba

### ENSEÑANZAS MEROANTILES

Por acuerdo adoptado por esta Cámara en sesión del 14 del actual, se abre un concurso para cubrir el cargo de profesor de aritmética y contabilidad con destino a las clases mercantiles gratuitas que esta entidad tiene establecidas.

Los concursantes tendrán que presentar con su solicitud al presidente de la Cámara, nota de sus méritos ó títulos que acrediten su competencia, así como un programa de aritmética y otro de contabilidad y teneduría de libros.

Dichas solicitudes han de ser presentadas en la secretaría de la Cámara antes del 25 del mes corriente.

El haber asignado a dicha Cátedra es el de 75 pesetas mensuales.

Esta Corporación excita el celo de los jefes de establecimientos mercantiles a fin de que no solo estimulen a su dependencia a que acudan a recibir estas enseñanzas, sino que verba con gusto les habilitasen tiempo para ello, particularmente en lo que hace relación a la plaza de francés, que se dará de 7 a 8 de la noche.

## CUELLOS DE PIEL Y DE PLUMA

Oapas, Capelinas, Manguitos, Es tolas y tiras de piel y marabú, en todos anchos y colores, el mejor surtido y los precios más baratos, en LA SEVILLANA, Conde de Oárdenas, 24.

## Crónica Local

### Las Marías

El miércoles 17, a las seis de la mañana, llegó a esta población el ilustrísimo señor Obispo de Olimpo, fundador de «La Obra de las Tres Marías».

Media hora más tarde celebrará el Santo Sacrificio y administrará la sagrada Comunión a todas las asociadas, en la iglesia de las R. E. Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús. El señor Director diocesano y la Junta directiva, aplican a todas las Marías la asistencia a este acto, como también a la sesión que momentos después tendrá lugar en el Centro Diocesano, Plaza de San Juan, 7.

### La fiesta de la raza

La fiesta de la raza se ha celebrado en la Escuela Normal de Maestras con una Velada Literario-Musical.

Pronunciaron en ella notables discursos la Directora Doña Estarvina Magariño, la Profesora de Historia Doña Herminia Alvarez y el Catedrático de Religión D. Enrique Medina de la Bermeja, quienes fueron en justicia muy aplaudidos y felicitados.

También lo fueron por sus trabajos literarios, geográficos é históricos, las Srts. Algarras, Peiro, Rojas, Moyano López y Crespo; por la recitación de poesías las Srts. Vega y Outillas, y por la ejecución de piezas al piano las Srts. López y Gallo.

Tan hermoso acto terminó con un preciso canto de la Srta. Peiro y un himno a la fiesta de la raza, cantado por las alumnas del cuarto curso.

### El gobernador civil

En automóvil ha regresado hoy a Córdoba haciéndose cargo del mando, el gobernador civil D. Luis Fernández Ramos.

### INSECTICIDA

## "SANTITAS,"

(POLVOS)

Esta rápidamente actúa para la destrucción de insectos  
Precio, 35 céntimos bot.

## La cuestión del Suizo

Anoche a las nueve y media se verificó en el Ayuntamiento la tercera reunión de las celebradas este mes para tratar de la cuestión del Suizo.

Explicaron detalladamente el proyecto los Sres. Carrillo Pérez, Barrios y Padilla Cobos.

El Sr. Padilla como presidente de la comisión gestora, dió las gracias por las palabras de elogio que se le habían dirigido al ocuparse del lisonjero éxito obtenido por la suscripción.

El Sr. Altolaguirre hizo algunas observaciones al proyecto, no mostrándose muy conforme con la demolicion del Suizo por entender más precisas otras reformas.

Anunció que de acuerdo con Don Emilio Luque pensaba construir un sanatorio en el pascio del Gran Capitán.

La casi totalidad de los concurrentes, duplicaron la cifra por la que se habían suscrito para esta reforma.

No damos más extensión a esta reseña por tener compuesto un artículo de nuestro antiguo amigo y compañero D. Antonio Ramírez que abunda en las ideas que se expresaron anoche en pro de esta cuestión.

## Conservas Travijano

Primera marca española

### Pedrada

El niño Pablo López Serrano, dió una pedrada en la frente a la niña Dolores Serrano Lora, que fué asistida en la Casa de Socorro de una herida de pronóstico reservado.

### Se vende

Una máquina Singer aparedora, una incubadora, cera virgen de la sierra, tubería nueva de plomo, picles curtidas color avellana, de vaca y becerro.

Para verlo y tratarlo, calle Angélica de Saavedra, núm. 9, de diez a doce de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

### Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Francisco Sánchez, de una herida contusa en la nariz; Manuel Jaen-Saya, de una herida en la región glútea; José Rodríguez Casado, de una herida contusa en la cabeza.

### Yeso de Puente Jenil

Cualidad absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 28'75  
El saco de 40 kilos 0'95

### Monte de Piedad

El lunes próximo, 22 de Octubre, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las agorras segunda y tercera durante el mes de Febrero último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. El acto dará principio a las diez de la mañana.

### Regalo de 50 pesetas

Teniendo noticias de que en varios establecimientos de esta población se vende un agua que llaman dentífrica en cantidades de uno y dos reales, diciendo que es «Licor del Polo», y constituyendo este hecho una defraudación que en caso ocurrido en Bilbao castigó el Tribunal Supremo, a fin de poder perseguir a quien tal haga, se hace saber al público que la Casa Oribe entregará 50 pesetas a quien justifique que en algún establecimiento de esta ciudad se comete esta defraudación.

## CASA DE MODAS

Margarita Fernández

Se están recibiendo sombreros, modelos elegantísimos, para la presente temporada.

Calle Gondomar, núm. 3

### Cámara de Comercio

La Cámara, cumplimentando acuerdos de la sesión anterior, ha dirigido al Comisario general de Subsistencias el despacho telefónico siguiente:

«Esta Cámara acordó sesión última recurrir vnosencia en denuncia gravísima conflicto que se avecina de venir lluvias en estaciones ferroviarias de esta región donde trigo se encuentra interperie esperando embarque que no llega por falta material ferroviario. De seguir este estado de cosas se agudizará conflicto al empezar recolección aceites. Esta Cámara ruega vnosencia que interponga autoridad ceros estas compañías para que cuando estas faciliten embarque: trigo ó al menos provéanse lonas suficientes para cubrirlos. De lo contrario pérdidas serán enormes repercutiendo ello en precios artículos y necesidades abastecimiento.—Rodríguez, Presidente.»

## Manuel Salinas Valero

Médico Cirujano

Consulta, de 8 a 5.  
Gratuita, de 8 a 10 mañana.

Plaza de Colón sin n.º. Córdoba, 10.3

### Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 27.881 pesetas por 266 imposiciones, de las cuales son nuevas 21 y se han satisfecho pesetas 22.201'20, é solicitud de 78 imponentes 18 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

### La inmersión de los submarinos

El submarino, para sumergirse, debe inundar una serie de compartimientos (cuatro en el tipo A español) que lo dejan semisumergido, con el agua lamando la cubierta ó sea con la torrecilla fuera solamente. Estos compartimientos se llaman «bolsas fondos».

Para anular la flotabilidad que resta, se llena asimismo de agua un compartimiento central llamado «caja de compensación». En los extremos del buque, existen dos tanques, llamados trámenes de proa ó de popa, que sirven con su inundación, más ó menos parcial, para hacer oscilar al buque, como una balanza hasta lograr su horizontalidad bajo el agua.

Las demás operaciones que hay que practicar para conservar su horizontalidad y un nivel de agua determinado, y los datos que debe tener presentes el comandante, se especifican en un artículo, primero de una serie que, sobre los submarinos principia a publicar en el número 197 de la revista «Ibérica» don Mateo Milla, segundo comandante del submarino español «A-1». Las fotografías que acompañan al artículo son vivamente interesantes y nuevas.

En este mismo número de «Ibérica» el sabio naturalista P. Longinos Navás, da cuenta de sus excursiones durante el pasado verano que han sido fecundas para la ciencia, pues ha podido recoger más de doce especies nuevas de neuropteros. Gracias a los trabajos de éste y otros distinguidos naturalistas, España nada tiene que envidiar a las demás naciones en los neuropteros y otros órdenes, pues por la riqueza y rareza de sus especies, va nuestra Patria a la cabeza de todas ellas.

En la citada revista se publica además la conclusión del interesantísimo estudio sobre el esfuerzo alemán de la fabricación de las materias nitrogenadas, el cual constituye una página brillante de la industria química germánica.

### Vacuna

En el Instituto de Vacunación establecido en la calle Juan Rufo, número 8 duplicado, a cargo del médico D. Baldomero Castellano, se vacunará directamente de la ternera los días 17 y 18, de dos a cuatro de la tarde.

## F. Guiso

## Gran Café «La Perla»

COONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Refrescos gasados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolate con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 55 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio.

—Teléfono núm. 4.

PROBAD LOS CHOCOLATES  
QUE ELABORA  
IPÓLITO CABRELA  
POZOBLANCO

Dolor de Cabeza y Neuralgias  
Desaparecen al momento con  
JAQUENIDA  
= Vento =  
en todas las Farmacias.

Analisis de Orina  
ESTERILIZACIONES  
Farmacia del Globo  
Alfonso XIII, 52.- Córdoba

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», frente a las Calatravas.

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

**La Bolsa**  
Madrid 16 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74'75.—El 5 por 100 amortizable, a 98'00.—Las acciones hipotecarias, a 98'00.—Las acciones del Banco de España, a 476'00.—Las de la Tabacalera, a 286'00.—Las francesas, a 75'75.—Las libras esterlinas, a 20'85.

## Política

Madrid 16 (tres tarde)  
Madrid 16 (seis tarde)

### Detención

Esta madrugada han sido detenidos Lorenzo Rodríguez, marido de Virginia González y dos obreros más. La censura ha impedido dar más detalles de esta detención.

Virginia González es la presidenta de la Agrupación socialista de mujeres y estuvo procesada en el sumario seguido contra el Comité de huelga.

### En Fomento

El vizconde de Eza nos ha dicho que carece de noticias. Los periodistas le dijeron que en Alicante hacían falta lingotes de hierro para los metalúrgicos.

El ministro dijo que no había recibido ningún requerimiento sobre ese particular. Sin embargo, me ocuparé de ello para que no falten lingotes. No se que hay producción bastante en los Altos Hornos y en Nueva Montaña y trabajará para que se envíen los necesarios a Alicante por vía marítima.

### En Palacio

Hoy ha despachado con el Rey los señores Dato, Sánchez Guerra y Bugallal.

Después recibió el rey al exministro Sr. Miranda, actual comandante general del apostadero de San Fernando. El general Miranda regresará esta noche a Cádiz.

También cumplimentó el Rey al alcalde de Madrid señor Prado Palacios.

### Dice Dato

El señor Dato nos recibió en la presidencia a la hora de costumbre y dijo: Mi despacho hoy con el Rey ha sido largo porque he tenido que tratar en él de muchas cosas de estos días. Informé al monarca de los acuerdos que tomamos en el Consejo de ministros de ayer, le hablé de las impresiones de la prensa, etc.

Cuando yo salí de la Cámara regia entraba el exministro general Miranda, que iba a ofrecer sus respetos al Rey.

Mañana a las cinco de la tarde habrá Consejo, que será preparatorio del que presidirá el Rey el próximo jueves.

Hablé con Sánchez Guerra y este me dijo que no ocurrir nada de particular en provincias.

En el Consejo de ayer no nos ocupamos de la provisión de altos cargos, porque no tuvimos tiempo para ello. He puesto hoy a la firma del Rey un decreto sobre tráfico marítimo.

### El abuso de la censura

Queremos, sigue hablando Dato, que pronto termine la censura. Queríamos ayer haber resuelto este punto, pero no nos fué posible.

Un periodista preguntó: Si se levanta la suspensión de garantías continuaré la previa censura?

### Dato contestó negativamente.

Ya la censura, dijo otro reporter, ha dejado hablar de esas cosas consideradas ayer como nefandas.

En eso, dijo Dato, ocurre igual que con los enfermos convalecientes, que poco a poco salen a la calle hasta que se restablecen por completo.

Es decir, interrumpieron periodistas, que al levantarse la suspensión de garantías cesará completamente la censura.

Completamente dijo Dato. La mantendremos únicamente para los artículos que traten de política exterior, porque pueden entorpecer cualquier gestión que se desarrolle con otro gobierno.

Tempoco permitiremos se publique ningún artículo que atente a la disciplina militar.

Firmos en el patriotismo de la prensa española que ha de evitar crearnos conflictos.

Impondremos castigos severos a los periódicos que con sus artículos o informaciones dañen el interés público.

Recomendaremos en este punto nuestra vigilancia. Ayer estudiamos esta cuestión sin llegar a resolver nada.

Podemos con las facultades ordinarias que tiene el Gobierno, tomar medidas para corregir esas extralimitaciones que no consentiremos, sobre todo, en absoluto, en lo que se refiere a política exterior y disciplina militar.

Seremos tolerantes en lo demás y pueden dirigirse ataques al Gobierno y comentar política interior, etc.

### Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas dijo:

Me gusta hablar con ustedes siempre, pero en vista de que se han tergiversado mis palabras quiero dar a ustedes un escrito para que lo reproduzcan.

Notemustian en microfreno perder rectificaciones, pero hoy necesito desmentir ciertas afirmaciones que publica un importante periódico de la mañana.

Dice ese periódico que me punza el ansia del decreto de disolución de Cortes y que en esos deseos me encuentro solitario aislado. Me interesa mucho señalar que no he encontrado contradicción con ilustres amigos con los que he conferenciado estos días y a quienes se trata poner en manifiesta oposición a mí. Dichos amigos han mostrado absoluta conformidad de criterio conmigo.

En ciertas apreciaciones el Gobierno es quien tiene más elementos de juicio y yo por el cargo que ejerzo tengo tantos ó más para exponer y juzgar la cuestión.

### Los parlamentarios

A la cañota de la tarde y en la sesión segunda del Congreso se han reunido los Diputados y Senadores... (Interviene la censura y corta largamente). En la puerta no manifestaron nada antes de comenzar.

### Sánchez Guerra

En el Congreso se hacían esta tarde animados comentarios acerca de la nota facilitada esta mañana por el señor Sánchez Guerra.

Unos consideraban que esa nota era anuncio de crisis que se plantearía el jueves cuando se celebre en Palacio el Consejo de Ministros. Otros consideraban que la nota sólo revela que Sánchez Guerra lleva la botuta en el gobierno y ha publicado esa nota para decir que está perostado de que ahora es el instante más oportuno para pe-

dir el decreto de disolución de las actuales Cortes.

### Saludo

El Sr. Villanueva facilitó esta tarde a los periodistas un telegrama del presidente del Congreso de los Diputados de la República de Bolivia.

El telegrama dice que la Cámara de Diputados de aquella nación puesta de pié, saludaba el día glorioso de la fiesta de la raza, fecha inolvidable al Congreso de Diputados del pueblo español y ofrece su voto por España con los demás pueblos americanos.

### Crímenes políticos

Barcelona.—Ha fallecido el carterero Antonio Abad López, que fué ayer herido gravemente en la carretera de la Riva.

El gobernador civil ha llamado a los presidentes de todas las sociedades obreras y les ha dicho que si se repiten las criminales agresiones contra los squirrels, disolverá todas las sociedades obreras, sin perjuicio de los procesamiento que ordene la autoridad judicial.

### Marina

Barcelona.—El general Marina ha visitado la montaña de Montjuich y en ella las obras que se realizan para la futura exposición de industrias eléctricas.

### Las subsistencias

En la Comisaría de subsistencias han dicho hoy que la cuestión del día es la subida del precio del pan.

No han querido decir nada sobre ello todavía. Están estudiando las relaciones con la tasa y demás elementos.

Oreen que el fijar el precio del pan es asunto de la competencia del alcalde con el Ayuntamiento y las demás autoridades, señalando la eficacia de la inconstitución.

Hay que hacer tasas justas y estimar que las de hoy son irrisorias y nadie hace caso de ellas.

Habló de lo que ocurre en Francia y en Inglaterra y marcan el peligro de que los labradores vayan al retraimiento.

Ahora no se debe perder el tiempo. Hay que estudiar bien el problema de abastecimiento y para ello la Comisaría está al habla con las autoridades de Madrid y provincias, procurando armonizar las cosas de modo que nadie se queje.

## Guerra Europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte francés

Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En la región de la llanura de Aylles y en Oronne hubo violenta actividad de la artillería durante toda la jornada. El enemigo intentó algunos ataques en Champagne, especialmente al Oeste de Anberive. La actividad de la artillería ha sido bastante intensa en el resto del frente. Hemos derribado dos globos cautivos de los alemanes uno de ellos por el tiro de nuestros cañones y otro por el de nuestras escuadrillas de bombardeo.

#### Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán, dice: En el frente occidental, hubo actividad de la artillería bastante intensa. En los demás puntos del frente, la jornada fué tranquila. En el golfo de Bight se halla entre nuestras manos la ciudad de Arensburg, una de las principales de la isla de Oesel.

### Noticias de la tarde

#### Mujeres alemanas

Amsterdam.—En Enero de 1917 trabajaban en la industria y en la agricultura en Alemania, 3.498.349 mujeres. En Junio trabajaban ya 4.600.851.

#### La guerra en el mar

Nauen.—Los submarinos alemanes han alcanzado nuevos éxitos hundiendo numerosos barcos en la zona septentrional prohibida de Inglaterra. Entre los barcos aliados echados a pique figura un gran vapor italiano armado. También hemos hundido un barco con considerable carga de alimentos y de aceite.

Ornavón.—Un dragaminas inglés y el velero «Victoria», no han regresado. Témese que fueran torpedeados por algún submarino y que se hayan perdido, poraciendo las tripulaciones. El vapor «Champaña» ha sido echado a pique por un submarino alemán. Perrieron 5 oficiales y 51 tripulantes.

#### Parte italiano

Ornavón. (Oficial).—En el frente del Trentino acción moderada de artillería. Rechazamos ataques de patrullas en el frente del Careso.

En los montes Julianos hasta Rombo, de otros de artillería. En la meseta de Bainizza intensidad de combates de artillería y en el frente del Careso.

#### Estudiantes

Paris.—El ministro de la Guerra ha hecho un llamamiento a los estudiantes para que vayan a las fabricas de municiones y material de guerra, con el fin de que queden libres los que actualmente trabajan en ellas y puedan marchar al campo de batalla.

#### La toma de Oesel

Berlin. (Oficial).—El Estado Mayor alemán explica de este modo el desembarco en la isla de Oesel.

Las tropas alemanas desembarcaron en la isla bajo el fuego de las baterías enemigas de tierra el día 19 de Octubre. Las fuerzas navales y las baterías de tierra rusas se vieron batidas por nuestras fuerzas navales mandadas por el almirante Erhard Schriidt, que bombardearon las fortificaciones rusas de la bahía de Tagga, siendo estas dominadas rápidamente apesar de que gran mucho mayores.

La vanguardia del desembarco la formaron lanchas automóviles y torpederos, después acudieron en masa los vapores transportes con la tropa y tomaron una cabeza de puente bajo el fuego de otras fuerzas de sus bases navales.

#### Parte francés

Paris.—En el frente del Aisne hay actividad por parte de ambas artillerías.

Llevamos a cabo con éxito dos golpes de mano contra las líneas enemigas al Este de Reims y en Argonna. Nuestros destacamentos destruyeron numerosos refugios enemigos haciendo prisioneros.

En la derecha del Moss hubo tentativas alemanas contra la cota 304.

En la orilla izquierda lucho intensa, así como en el bosque de Ourrières.

En el resto del frente hay tranquilidad.

Anoche los aviones alemanes bombardearon Duquerque sin causar víctimas ni daños materiales.

#### Parte austriaco

Viena. (Oficial).—En el monte de San Gabriel rechazamos ataques italianos. En el resto del frente hay calma y ausencia del mal tiempo.

## Miscelánea

#### La "Gaceta"

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:  
Sacando a concurso la provisión de la cátedra de Geografía y de Histo-

**†**  
**V aniversario**  
**EL SEÑOR**

## Don Francisco Rivera Cruz

FALLECIÓ EL DIA 18 DE OCTUBRE DE 1912  
*DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD*

**R. I. P. A.**

Las misas que se celebren en el día 18 de los corrientes en la parroquia de San Juan (Trinidad) e Iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, desde las siete de la mañana en adelante, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en la última de dichas iglesias.  
Su viuda, hijos y demás familia, suplican a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.  
Hay concedidas indulgencias.

estudio que se hizo hace dos años de una red heliográfica en esta provincia.

En Córdoba, junto a nuestra casa, en la azotea de D. Francisco Viguera en el número 2 de la calle Ambrosio de Morales, había una estación que se ha desmontado esta mañana.

Había estaciones por Alcolea y Villafraña y otras por la sierra de Córdoba de las cuales la última era la de Santa Eufemia.

Reciban nuestro saludo afectuoso de despedida los dignos jefes y oficiales del cuerpo de ingenieros y los individuos y clase de la compañía óptica del cuerpo de telégrafos que en el mixto marcharán esta noche a Madrid.

**Señorita**  
extranjera dará lecciones de alemán, francés e inglés a domicilio. Dirigirse al Colegio de Santa Victoria.

**Aviso al público**  
Terminada hoy la almoneda de muebles en la Plaza de Colón, número 32, en la que vivió y murió D. Manuel Molina, (q. e. p. d.), muy en breve se publicará en todos los periódicos de esta localidad, Madrid y provincias, un anuncio verdaderamente sensacional. 6-3

**Dinero y tiempo**  
Obran los que compran en LA SE VILLANA, pues adquieren los mejores y más nuevos artículos al precio más limitado y encuentran completo surtido de todo. Grandiosas colecciones para la próxima temporada. Precios de Almacén. J. Martínez Jiménez, Conde de Cárdenas, 24.

## A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



COMPRAR EN LA SE VILLANA

La Antigua y acreditada Fundación de Campanas de Constantino Linares Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos equisitos, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, al así lo desea, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estallo.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía 15 años.

Para más detalles, dirijanse al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesióásticos de los diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fé de los Rvdos. Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer a esta casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la casa de CONSTANTINO LINARES.—Carabanchel Bajo, Madrid.

Con títulos expedidos por los Esmos. Cardenales Catedrales antedichos, con nombramientos de fundador de los mismos y recomendados por los Prelados a los Párrocos y encargados de Iglesia de sus respectivas Diócesis.

### Enfermedades de los ojos

ESPECIALISTA

## DR. PEREZ JIMENEZ

Horas de consulta, de 1 a 4,  
Calle Haza Edmundo (Antes Pedregosa), 4 y 6

### Aceites de Oliva Superiores

ENVUENO A DOMICILIO  
TELEFONO 489, 24.

## José de Rioja

CORDOBA

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## SUCESOR DE M. BELMONTE

### MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

261  
Folleto de "El Defensor de Córdoba"

## Doña Blanca de Navarra

—POR—

### Francisco Navarro Villoslada

el que envenena, que muera envenenado  
¡Ah, Leonor, Leonor! Tú misma me estis indicndo tu suplicio. Si tu muerte será la de Carlos, el Príncipe de Viana; la de Blanca de Navarra; la misma que tendrá Catalina si yo no te hubiese atado en esa horrible tumba. En lugar de darte un remedio para esa enfermedad, que sólo existe en tu imaginación, que es obra de tus remordimientos, yo te daré la verdadera poción. Aquí, aquí, aquí tengo preparada hace muchos años...

Y el infante, al decir estas palabras, sacó de su caja de ébano otro pommo que contenía un licor tan claro y cristalino como el primero.

—Aquí la tengo; pero tan bien medida ten bien proporcionada, que según las gotas que te hagas beber, pueda hacer te explicar en el instante qué me convenga; y morirás, morirás infaliblemente en el mismo día, en la misma hora en que murió tu hermana doña Blanca. De algo han de servirme mis estudios, mis investigaciones de quince años (Leonor, Leonor; así como Dios ha dicho al mar: «No pasarás de aquí», de la misma manera te digo yo: «No pasarás del día doce de Febrero: quince años después de la muerte de Blanca de Navarra; quince días después de haber ceñido una diadema que tantas ansias y crímenes te ha costado».

—Eres muy orgulloso, Jimenol exclamó detrás del caballero una voz dulce y conocida.

—¡Inés! repuso el infante guardando los pomos de cristal, como si tratase de ocultar un delito.

—Dios ha dicho al mar: «No pasarás de aquí», porque Dios pudiera decirlo: «Avanza y cubre otra vez el mundo con el diluvio; pero tú, como te atreves a señalar límites a la vida del hombre cuando no puedes prolongarla?

Mírala al caballero con respeto y asom-

